金田科瑞 www.klcfilter.com

八年级语文上册期末试卷
（时间120分钟   满分100分）   

一、积累运用（22分）

1、圈出下面短语中的错别字，并订正到田字格中（4分）

张惶失措    唯妙唯肖    物竟天择   无动于中    

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


2、请你用上下列词语，写一段中心明确、语言流畅的话。（4分）

      朱自清     背影     父爱    月台

                                                                   
3、默写题（6分）

（1）、会当凌绝顶，                。

（2）、                      ，濯清涟而不妖。

（3）、少壮不努力，                      。

（4）、                            ，柳暗花明又一村。

（5）、                       ，长河落日圆。

（6）、                             ，白云千载空悠悠。

4、《钢铁是怎样炼成的》是这学期要求阅读的名著，你读了吗？故事取材于作者奥斯特洛夫斯基自己的亲身经历。小说主人公是：                  。在他的成长过程中，          （人名）对他有很大影响。（2分） 

5、将下列对联补充完整。（2分）

　  上联：郭沫若向往光明勾画天上街市
下联：陶渊明                    
6、综合展示台：走上辩论台（4分）

在班级讨论“上网利弊谈”时，你的观点是：          ，理由是          。

二、课内文言文阅读（12分）

《三  峡》
自三峡七百里中，两岸连山，略无阙处。重岩叠嶂，隐天蔽日。自非亭午夜分，不见曦月。

至于夏水襄陵，沿溯阻绝。或王命急宣，有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风，不以疾也。
春冬之时，则素湍绿潭，回清倒影，绝山献多生怪柏，悬泉瀑布，飞漱其间。清荣峻茂，良多趣味。

每至晴初霜旦，林寒涧肃，常有高猿长啸，属引凄异，          ，        。故渔者歌曰：“巴东三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳。”

7、在横线上填上原文。（2分）                                
8、找出下面各组中加点词，意义相同的一组（           ）（2分）

A、自三峡七百里中/自非亭午夜分    

B、自非亭午夜分/舟首尾长约八分有奇
C、沿溯阻绝 /哀转久绝    D、虽乘奔御风，不以疾也  / 虽鸡狗，不得宁焉
9、翻译下面句子（2分）

虽乘奔御风不以疾也。                                            
10、划横线的句子跟李白的哪两句诗表达了相同的意思？（2分）

                               ，                                     

11、从第三段中找出从色彩上和动态上对三峡景物进行描写的句子。（2分）

（1）色彩上                 （2）动态上               

12、对文章有关内容的分析，不正确的一项是（         ）（2分）

A、第一段主要是总写三峡的地貌和不同季节的壮丽景色。

B、第二段写三峡夏日景色，抓住水流湍急来写，突出了三峡奔放的特点。

C、第三段写三峡的春冬之景，水清、树荣、山峻、草茂。突出了三峡深幽俊逸的特点。

D、第四段写三峡秋日景色，寒静肃穆，猿啸声绵长凄凉，突出了三峡引人愁思和忧伤的特点。
三、课外阅读（28分）

（一）太空垃圾——人类自设的隐患（14分）

人类为了追求更加清洁、优美的生活环境，采取了各种各样的方法治理地球上的垃圾等有害物质。但xiǎn    为人知的是，在太空，成千上万吨垃圾正在不断蔓延。它不仅             ，而且还              ，其中更令人不安的是，这些垃圾存在大量放射性物质                        。  

太空垃圾是人类在进行航天活动时遗弃在太空的各种物体和碎片。如各种卫星的保护军及部件，各种火箭发动机在空间爆炸产生的残hái      ，核动力卫星及其产生的放射性碎片；宇航员在太空行走时丢弃的螺母、螺栓和螺丝刀等各种物体。【甲】这些东西如人造卫星一般按一定的轨道环绕地球飞行，形成一条危险的垃圾带。据统计，目前约有数千吨太空垃圾在绕地球“运行”，且数量正以每年2％至5％的速度递增。科学家们对太空中可能存在的近10万块废弃物表示担忧。【乙】由于这些物体通常以每秒10公里以上的速度运行，因此如果与其他物体相撞，每小块将产生相当于一颗手榴弹的爆炸力。【丙】一块仅有阿司匹林药片大的残骸可将人造卫星撞成“残废”，可将造价数亿美元的航天器送上绝路。【丁】当宇航员在太空行走时，一块迎面而来、直径仅为0．5毫米的金属微粒足以戳穿密封的宇航服，人们肉眼很难看清的油漆片和涂料粉末也能给宇航员带来生命危险。

科学家还认为，大块的宇宙飞船残块将不断下落，进入大气层，一部分在大气层中烧毁，另一部分则掉在地球上。然而，飘荡在地球上空的核动力装置，尤其是核动力发动机的脱落更具有特别的危险性，它将对地球造成严重的放射性污染。据统计，到下个世纪，将会有100多个这种装置，含有1吨以上的放射性物质。1978年苏联带有核装置的“宇宙一954”星掉在了加拿大北部的土地上；1983年，“宇宙1420”号的反应堆芯落入南大西洋。幸亏这些地方人烟稀少，未造成严重后果。

面对日益激烈的宇宙竞争，科学家们呼吁，应当及时制订新的法律和技术标准以减少太空垃圾，因为人类清除这些垃圾在技术上和经济上都相当困难。

13、根据拼音写出汉字（2分）

xiǎn    为人知             残hái         

14据本文的说明条理，将下列三个短语分别写在第一段文字的空白处。

依次是：      、        、                   （2分）

A、给地球增加一层污染源  B、时刻威胁着人类的生命安全  C、影响航天事业的发展

15、下面资料是从文中摘出来，在文中已标明的【甲】、【乙】、【丙】、【丁】这四个位置中，应把它放在哪个位置？（2分）

1983年，美国航天飞机“挑战者”号与一块直径0．2毫米的涂料剥离物相撞，导致舷窗被损，只好停止飞行。

16、太空垃圾这种隐患是人类自设的，其原因是：（2分）

                                                            
17、根据本文内容，概括说明太空垃圾构成隐患的原因是什么？（2分）

                                                           
18、本文多次使用的说明方法有         、                （2分）  

19、“科学家们对太空中可能存在的近10万块废弃物表示担忧”中“可能”一词能不能去掉？为什么？（2分）

                                                                    
四、课内文段阅读《背影》（14分）
我说道：“爸爸，你走吧。”他往车外看了看说：“我买几个橘子去。你就在此地，不要走动。”我看那边月台的栅栏外有几个卖东西的等着顾客。走到那边月台，须_______（a．走 b．跑 c．跳 d．穿）过铁道，须跳下去又爬上去。父亲是一个胖子，走过去自然要费事些。我本来要去的，他不肯，只好让他去。我看见他戴着黑布小帽，穿着黑布大马褂，深青布棉袍，蹒跚地走到铁道边，慢慢探身下去，尚不大难。可是他穿过铁道，要爬上那边月台，就不容易了。他用两手_________（a．抓 b．揪 c．攀 d．握）着上面，两脚再向上缩；他肥胖的身子向左微倾，显出努力的样子，这时我看见他的背影，我的泪很快地流下来了。［甲］我赶紧拭干了泪。［乙］怕他看见，也怕别人看见。我再向外看时，他已抱了朱红的橘子往回走了。过铁道时，他先将橘子散放在地上，自己慢慢爬下，再抱起橘子走。到这边时，我赶紧去搀他。他和我走到车上，将橘子一股脑儿放在我的皮大衣上。于是扑扑衣上的泥土，心里很轻松似的。过一会说：“我走了，到那边来信！”我望着他走出去。他走了几步，回头看见我，说：“进去吧，里边没人。”［丙］

20、在文中两个空缺处选词填空（只填序号）。              
21、“等他的背影混入来来往往的人里，再找不着了，我便进来坐下，我的眼泪又来了。”这句话是从原文中抽取出来的。根据上下文意，这句话应插在［甲］、［乙］、［丙］中的_________处（只填序号）。
22、写送子上车时，父亲对儿子说：“我买几个橘子去。你就在此地，不要走动。”这话表达了父亲对儿子的心情是（    ）

A．怕儿子力气小不堪重负，便由自己外出张罗，表达了父亲对儿子的理解。

B．怕给儿子添麻烦，便由自己去买橘子，表达了父亲对儿子的关怀。

C．怕儿子年轻气盛惹是非，便由自己包下活计，表达了父亲对儿子的担心。

D．怕儿子无知受骗，便由自己包下活计，表达了父亲对儿子的爱护。

23、“我赶紧拭干了泪”的原因是（    ）

A．怕父亲因“我”流泪而伤心。

B．为自己这么大还流泪而羞愧。

C．怕父亲说“我”不坚强。

D．怕别人笑“我”幼稚。

24、“我看见他戴着黑布小帽，穿着黑布大马褂，深青布棉袍，蹒跚地走到铁道边，慢慢探身下去，尚不大难。”这句话从哪两方面描绘父亲的形象？答案正确的一项是（    ）

A．外貌、心理 B．动作、语言

C．外貌、动作 D．语言、心理

25、本段中第一次写到“我”流泪，表现“我”的心情最恰当的一项（    ）

A．看到父亲年纪大了，很伤感。B．看到父亲为我奔走，很难受。

C．看到父亲为我劳累，很感动。D．看到父亲行动不便，很内疚。
26、概括这段文字内容的小标题最恰当的是（        ）

A、父子情  B、父亲的背影  C、惜别  D、买橘送别
五、课外文言文阅读：阅读下面短文，回答问题（8分）

孟子幼时，其舍近墓，常嬉为墓间之事，其母曰：“此非吾所以处子也。”遂迁居市旁；孟子又嬉为贾人炫卖之事，母曰：“此又非所以处子也。”复徒居学宫之旁；孟子乃嬉为设俎豆揖让进退之事，其母曰：“此可以处吾子矣。” 遂居焉。

                                          （选自《列女传》）

注：俎豆：古代祭祀用的两种盛器，这里指祭祀仪式。揖让进退：即打拱作揖、进退朝堂等古代宾主相见的礼仪。
27、解释下列句中加点的词。

（1）其舍近墓               （2）遂迁居市旁            
28、给短文拟一个恰当的题目：                     。

29、孟母三迁的原因是什么？                             。

30、翻译句子：此非吾所以处子也。                         。

六、作文（30分）

同学们：寒假快到了，老师想去你家看看，但不知道该怎样走，你能为老师当当向导吗？

要求：1、介绍去你家的路线，写成说明文  2、题目自拟   3、突出特点，采用恰当的说明顺序，条理清楚    4、采用多种说明方法  5、500字以上

湘南中学八年级语文试卷答卷
（时间120分钟   满分100分）   

一、积累运用（22分）

1、（4分）    

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


2、请你用上下列词语，写一段中心明确、语言流畅的话。（4分）

                                                                    
3、默写题（6分）

（1）                。

（2）                      。（3）                      。

（4）                            。

（5）                       。

（6）                            。

4、小说主人公是：                  。，          （人名）（2分） 

5、（2分）陶渊明                           
6、（4分）

你的观点是：                                                      ，
理由是                                                            。

二、课内文言文阅读（12分）
7、（2分）                               8、（       ）（2分）

9、（2分）                                                
10、                          ，                              （2分）

11、（2分）（1）色彩上                 （2）动态上               
12、（         ）（2分）

三、课外阅读（28分）

13、（2分）               14、             （2分）15、        （2分）

16、                                                           （2分）
17、（2分）                                                       
18、说明方法有         、                （2分）  

19、（2分）                                                        
四、课内文段阅读《背影》（14分）
20、                21、________    22、（    ）    23、（    ）
24、（    ）        25、（    ）    26、（        ）
五、课外文言文阅读（8分）

27、（1）            （2）                 28、                     。

29、                                                               。

30、                                                               。

六、作文（30分）

同学们：寒假快到了，老师想去你家看看，但不知道该怎样走，你能为老师当当向导吗？

要求：1、介绍去你家的路线，写成说明文  2、题目自拟   3、突出特点，采用恰当的说明顺序，条理清楚    4、采用多种说明方法  5、500字以上

八年级语文答案及评分标准
一、1、（4分）皇  惟  竞 衷   

2、略

3、一览众山小  出淤泥而不染   老大徒伤悲  山重水复疑无路  大漠孤烟直 黄鹤一去不复返

4、保尔 柯察金    朱赫来

5、（1）山中的石！（0。5分）你背靠群峰时，意志就坚了。（0。5分）

（2）水中的萍！你随波逐流后，根基就没了。 （5）山顶的松！你挺直腰杆后，根基就牢了。

(3) 空中的鸟！你展翅蓝天中，宇宙就大了。   (6)水中的鱼！你游进大海时，境界就宽了。

（4）空中的雁！你离开队伍时，危险就大了。  (7)井底的蛙！你越身地面时，眼界就宽了。

(8)地下的煤！你燃烧自己后，贡献就大了。

6、略

二、7、（2分）空谷传响，哀转久绝  

8、D    9、略（2分）10、朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还（2分）

11、素湍绿潭、悬泉瀑布，飞漱其间。

12、A
三、13、（2分）鲜  骸    

14、（2分，对一个得一分）C A B    15、（2分）丁  

16（2分）太空垃圾是人类在进行航天活动时遗弃在太空的各种物体和碎片

17、（2分，一点一分）太空垃圾与其他物体相撞，有巨大的破坏力；太空垃圾中的核装置将对地球造成严重的放射性污染。 18、（2分）举例子  列数字

19、不能“可能”表猜测，科学家对太空废弃物的数量无法确定，只能猜测。如果去掉，就不符合实际。这个词的使用，体现了说明文语言的准确性。
20、dc  21、丙  22、B  23、A  24、C  25、C  26、D  

27、靠近、于是    28、孟母三迁
29、这不是我安顿教育孩子的地方。
30、孩子的教育应重视环境的选择；环境对人很重要；近朱则赤，近墨则黑。
六、作文（30分）（略） 
回澜阁  青岛标志性旅游景点

